

税惠赋能优环境 惠企利民促发展

作为今年组合式税费支持政策的“重头戏”，大规模增值税留抵退税政策实施两个多月以来受到了社会各界的广泛关注。无锡税务部门坚决打好落实组合式税费支持政策主动仗，通过精准宣传、精细辅导、简办快享等一系列措施，确保大规模增值税留抵退税政策落快落准、落稳落好，助企业纾困解难，“轻装快跑”。

惠山税务：留抵退税精准“落袋” 企业发展“轻装快跑”

精准宣传，赋能“专精特新”中小企业领跑

中小企业是扩大就业、改善民生、促进创业创新的重要力量，而“专精特新”中小企业是这一群体的“领头羊”。无锡宇宁智能科技有限公司就是一家从事通信和物联网智能硬件研发设计和软件服务的“专精特新小巨人”企业，公司财务负责人俞云嘉介绍：“前期为了扩大产能，公司购进了一批价值亿元的主板芯片，但疫情的反复打乱了企业正常生产经营，公司资金一度吃紧。税

务部门第一时间辅导我们享受了留抵退税政策，1400万元的退税为企业持续增加研发投入、加大人才引进力度提供了实实在在的资金支持。”

为确保纳税人应知尽知，惠山区税务局主动靠前服务，通过税收大数据精准筛选符合享受条件的企业，制定“分类、分批、分期”实施方案，通过电话、短信等多渠道实时提醒，实现“全覆盖”“精准达”。

精细辅导，为“大国重器”保驾护航

位于惠山经济开发区的无锡透平叶片有限公司是全世界最大的电站汽轮机大叶片制造商。在公司财务总监宋扬看来，作为“大国重器”靠的是自主创新的坚持和攻坚克难的韧劲，也离不开国家政策的支持。近年来，企业抢抓机遇，乘势而上，业务发展驶入快车道，税惠辅导始终相伴。“税务部门第一时间针对企业实际，就留抵退税和其他政策适用给我们进行了详细的解读和测

算，760多万元留抵退税红利及时‘落袋’，为我们充盈了研发资金，企业攻关技术难题的底气更足了！”宋扬说。

好的政策还需精准的落实举措，惠山区税务局持续加大服务解难力度，在“阿福税通”征纳互动平台对新旧政策变化、适用条件等企业关心的问题详细讲解，通过“点对点”“网格化”辅导，确保政策直达“零障碍”，效应释放“不打折”。

宜兴税务：大规模留抵退税“红包” 助力企业“乘风破浪”

“在企业发展壮大的关键时期，655万余元的增值税留抵退税红利，为企业经营打入了一针强心剂！”在江苏宜兴德融科技有限公司，财务总监彭正茂收到国家税务总局宜兴市税务局“专精特新”辅导团队上门送来的“税惠政策专属大礼包”后激动地说。

作为国家级“专精特新小巨人”企业，江苏宜兴德融科技有限公司拥有国内唯一的柔性薄膜电致发光芯片量产技术，承担着高级别重点科研攻关任务。此前，由于疫情等因素影响，企业经营遇到了不小困难。“像我们日常生产经营中必不可少的氢气，以前每周都要供应一次，由于当时国内物流无法正常运营，进口备件又长期滞留在港口，整个备货周期延长。彭正茂介绍，当时手头的资金仅花费在现货原材料采购一项，企业成本就要增加近10%，生产压力十分巨大。了解到企业困难后，宜兴市税务部门立即启动留抵退税快速响应预案，专家团队第一时间上门，“点对点”辅导政策，“手把手”指导办理流程，为企业推送政策明细账、算清税费红利账、算好经营发展账。

“快速落袋的政策红利为企业长足发展踩了一脚‘油门’，‘真金白银’的退税款让企业对未来发展更有信心！”在彭正茂看来，税收政策和服务的倾心助力、倾情相伴始终支持着企业坚持不懈投身中国航天“星辰大



海”的征途。“我们准备利用好这笔资金，做好相关原材料储备，以应对好疫情带来的影响，让企业发展之路越走越宽。”彭正茂信心满满地说。

作为今年组合式税费支持政策的“重头戏”，大规模增值税留抵退税政策聚焦中小微企业和重点行业，实行增量留抵和存量留抵并退，帮助企业抵御和对冲市场风险，减轻“爬坡过坎”的资金压力，助力企业“轻装快跑”。

宜兴背靠万亩竹海、山水相依，旅游业是一张闪亮的名片。位于国家级阳羡生态旅游度假区的江苏茗岭窑湖小镇，作为省级重点项目，更是集当地竹、茶、山水和陶等文化内涵之大成，吸引了无数游客的目光。

“我们这个项目2018年启动，总投资130亿。但是受2020年以来

简办快享 助力“乡村振兴”提速增质

农旅融合，“融”出乡村振兴之路。位于阳山镇的紫藤文化园是惠山区农业农村重大项目，由于前期工程建造、苗木养护等投入较大，项目建设方无锡阳山紫藤文化有限公司面临不小的资金压力。

让企业财务王彬艳惊喜的是，不仅346万元留抵退税能一次性退还，而且本以为提交资料、审核再到退税怎么也得要个三五天，却没想到当天即审核通过，第二天退税就到账了！“我们把这笔资金用于酒店装饰、苗木完善、古建筑维护等方面，争取在明年春天给游客们带来更好的游玩体验。”王彬艳表示。

服务提质提速推动税惠政策为乡村振兴插上“隐形的翅膀”。为使政策“好雨”及时转化为润企“活水”，惠山区税务局持续简化退税办理流程，推动“一表申请”，同时积极与财政、人民银行等部门加强协作，提升退税到账效率，共同打好助企纾困组合拳。（吴衡）

税费新政 你问我答

第二期 留抵退税②

1、扩大全额退还增值税留抵退税政策行业范围的主要内容是什么？

答：制造业等行业留抵退税政策的适用范围增加“批发和零售业”、“农、林、牧、渔业”、“住宿和餐饮业”、“居民服务、修理和其他服务业”、“教育”、“卫生和社会工作”和“文化、体育和娱乐业”7个行业，实施按月全额退还增量留抵税额以及一次性退还存量留抵税额的留抵退税政策。

2、批发零售业等行业纳税人申请留抵退税，需要满足哪些留抵退税条件？

答：需要符合以下条件：

(一) 纳税信用等级为A级或者B级；

(二) 申请退税前36个月未发生骗取留抵退税、骗取出口退税或虚开增值税专用发票情形；

(三) 申请退税前36个月未因偷税被税务机关处罚两次及以上；

(四) 2019年4月1日起未享受即征即退、先征后返(退)政策。

3、批发零售业等行业纳税人申请一次性存量和增量留抵退税的具体时间是什么？

答：符合条件的批发零售业等行业纳税人，可以自2022年7月纳税申报期起向主管税务机关申请退还存量、增量留抵税额。当期未申请的，以后纳税申报期也可以按规定申请。

4、增值税留抵退税政策扩围后，纳税人提交退税申请资料有什么变化吗？

答：提交的退税申请资料无变化，仅需要提交一张《退(抵)税申请表》。结合财政部、税务总局2022年公告第21号规定，对原《退(抵)税申请表》中的部分填报内容做了相应调整。具体修改内容包括：

一是在“留抵退税申请文件依据”中增加“《财政部 税务总局关于扩大全额退还增值税留抵退税政策行业范围的公告》(财政部 税务总局公告2022年第21号)”。

二是在“退税企业类型”的“特定行业”中增加“批发和零售业”、“农、林、牧、渔业”、“住宿和餐饮业”、“居民服务、修理和其他服务业”、“教育”、“卫生和社会工作”、“文化、体育和娱乐业”7个行业的选项。

三是将“留抵退税申请类型”中对应“特定行业”的增值税销售额占比计算公式中也相应增加批发零售业等7个行业增值税销售额的表述。

新冠疫情影响，项目推进十分缓慢。”窑湖小镇项目财务负责人董焕波忧心地说道：“原材料在涨价、货物又运不过来，特别是今年疫情反复，几度停工导致景区原定的开业时间被迫一再延后，每个月光财务成本就要承担数百万。”

从全面停滞到有序复工，旅游业复苏路上，宜兴税务部门主动靠前服务，精准调研摸排，第一时间和企业对接，全流程跟进项目进展，及时辅导企业办理退税确保政策红利尽享、应享快享。

“没想到申请第二天1800多万留抵退税就到账了，让我们松了一口气，相信在国家政策支持和大家共同努力下，窑湖小镇一定可以以最美‘风景’迎接八方来客！”董焕波高兴地说。（陈怡伶）